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ВСТУП 

Проблема забезпечення протипожежного захисту установ та закладів куль-

тури на території України полягає у необхідності реалізації державної політики у 

сфері пожежної безпеки, яка відповідно до Кодексу Цивільного захисту є не-

від’ємною частиною державної діяльності щодо охорони життя та здоров’я лю-

дей, національного багатства і навколишнього природного середовища. 

На жаль, останнім часом в Україні та й в усьому світі збільшилась кількість 

пожеж на об’єктах із масовим перебуванням людей, до яких відноситься і Ямпіль-

ській районний будинок культури, який розглядається в дипломній роботі. Резо-

нансні надзвичайні події, які трапились в останні роки в російському Кемерові та 

в різних містах України — Хмельницькому, Одесі, Чернівцях та ін., вкотре підт-

вердили, яку небезпеку приховує стихійний вогонь і що при незадовільному про-

типожежному захисті можливі масові людські жертви, а також величезні матеріа-

льні втрати. 

Якщо брати тільки 2020 рік, то в Україні було зареєстровано близько 100 

тисяч пожеж, внаслідок яких загинуло близька 2000 людей, тобто кожна 50 поже-

жа закінчувалася людськими жертвами.  

На об’єктах, на яких повинен здійснюватися державний нагляд (контроль) у 

сфері техногенної та пожежної безпеки, а Ямпільский районний будинок культу-

ри входить до цього переліку) впродовж 2020 року виникло близько 2500 пожеж, 

що становило 2,4 % від загальної кількості пожеж, унаслідок яких загинули 23 

особи (у 2019 році – 62 особи) та 82 особи отримали травми (у 2019 році – 127 

осіб). Прямі збитки від цих пожеж склали 600 млн. грн, що становить 21,6 % від 

загальної кількості прямих збитків; побічні збитки склали приблизно 1 млрд. грн, 

що становить 10,3 % від загальної кількості побічних збитків. [1-2]. На одну по-

жежу на об’єктах, на яких здійснюється державний нагляд (контроль) у сфері тех-

ногенної та пожежної безпеки, припадає 230,3 тис. грн прямих збитків, у той час 

як середній показник на одну пожежу по всіх об’єктах складає 25,9 тис. грн, тобто 

менший у 8,9 рази. 

На рис.1. наведена карта України, на яку нанесений розподіл питомої ваги 
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кількості пожеж на об’єктах, на яких здійснюється державний нагляд (контроль) у 

сфері техногенної та пожежної безпеки у 2020 році порівняно з 2019 роком 

 

Рис. 1. Питома вага кількості пожеж на об’єктах, на яких держава здійснює 

державний нагляд (контроль) у сфері техногенної та пожежної безпеки у 2020 ро-

ці порівняно з 2019 роком 

У будівлях соціально-культурної спрямованості у 2020 році виникло близь-

ко 500 пожеж, що становить 20,0 % від загальної кількості пожеж на об’єктах, на 

яких здійснюється державний нагляд (контроль) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки. На рисунку 2 наведена діаграма, на якої наведена статистика регіонів 

України за кількістю пожеж на об’єктах з масовим перебуванням людей у 2020 

році порівняно з 2019 роком. 

Слід зазначити, що з кожним роком  не тільки в усьому світі, а й в наший 

державі зростає темп розвитку нових технологій, технічних рішень, прогресивно 

розвивається промисловість та науково-техногенні галузі, а це, в свою, чергу, 

сприяє розвитку нових пожежних та техногенних небезпек для всіх громадян.  

З безперервним розширенням масштабів розвитку діяльності людської ци-

вілізації, зростає і її культурний рівень. що провокує тенденцію будівництва куль-

турно-видовищних закладів театрів, концертних залів, клубів, і т.д. І звичайно 

збільшення масштабів будівництва культурно-видовищних закладів позитивно 
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впливає рівень культурного життя населення, але разом з цим виникає ряд про-

блем щодо необхідністі забезпечення пожежної безпеки людей і об'єктів культур-

но-видовищних об’єктів. 

 

Рис. 2. Діаграма статистики пожеж в регіонах України на об’єктах з масо-

вим перебуванням людей у 2020 році порівняно з 2019 роком. 

У зв’язку з застосуванням в будівництві нових сучасних технологій і буді-

вельних матеріалів, які прийшли на зміну дерев’яним, склалося хибне враження 

захисту будівлі від пожежовибухонебезпеки. Але, з’ясувалося, що нові будівельні 

матеріали при горінні виділяють ще більше тепла та набагато більше отруйних 

продуктів згоряння. Особливу підвищену небезпеку становлять пожежі в будівлях 

з масовим перебуванням людей, де характерною рисою цих будівель є наявність 

залів з масовим перебуванням людей (театри, клуби, будинки культури і т.і.) до 

числа яких відносяться і культурно-видовищні установи, пожежі в яких нерідко 

супроводжуються людськими жертвами. 

Будівлі театрального-видовищних комплексів таять в собі безліч пожежних 

небезпек, які  полягають в наявності на сцені легкозаймистих матеріалів: декора-

цій, бутафорії, які найчастіше виконуються з тканин та дерева, пофарбованих 

олійними фарбами, та інших горючих матеріалів.  

Також наявності складного електротехнічного обладнання, силове і освіт-



 

     

НУЦЗУ. 4.2017 – 17 ППНП РПЗ 
Лист  

     
7 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

лювальне обладнання, а також в ряді випадків використання в театральних поста-

новах відкритого вогню (смолоскиби, свічки), що обумовлює підвищену пожежну 

небезпеку цих об'єктів [3]. 

Вся актуальність проблеми підвищення рівня забезпечення пожежної безпе-

ки людей у будинках культурно-видовищних закладів наочно простежується з 

вищевикладеного. Разом з розвитком науково-технічного прогресу і культурного 

рівня життя, розвиваються і нові інноваційні способи боротьби з пожежами та їх 

наслідками. Тим часом необхідність забезпечення безпеки людей, що знаходяться 

на об'єкті, де можливо виникнення пожежі, що не відпадає. Тому, дуже актуаль-

ною задачею стає якісне забезпечення високого рівня пожежної безпеки на 

об’єктах з масовим перебуванням людей. 
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РОЗДІЛ 1 

АНАЛІЗ ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНОЇ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЗАКЛАДУ ТА 

ЙОГО ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ 

 

1.1 Загальна характеристика будівлі Ямпільського районного будинку 

культури м. Ямпіль Сумської області 

Розміщення будинку культури в місті і вибір земельної ділянки визначаються: 

планувальної та транспортною структурою міста, характером навколишнього за-

будови, наявністю зелених насаджень, кількістю культурно-розважальних закла-

дів в місті, складом споруд і структурою міського центру, призначенням будівлі 

та ін. Вибір земельної ділянки здійснюється на підставі передпроектного дослі-

дження. 

Будівля Ямпільського районного будинку культури Ямпільської районної ради 

Сумської області є основним науково-методичним центром культури та містецтва  

Ямпільського району та териториально знаходиться за адресою: м. Ямпіль, буль-

вар Ювілейний, 5. Сама будівля є двохповерхова та відноситься згідно [1] до ІІ 

ступеня вогнестійкості. 

У складі ділянки даного культурно-видовищного закладу є такі зони: 

- майданчики перед входами і виходами (із розрахунку не менше 0,2 м
2
 на од-

не місце в залі для глядачів); 

- внутрішні проїзди, в'їзди в стоянки (шириною не менше 3,5 м при односто-

ронньому русі); 

- майданчики для паркування автомобілів (1 автівко/місце на 7-10 глядацьких 

місць); 

- господарська зона, ізольована від зони відвідувачів (з проїздом для вантаж-

ного транспорту шириною не менше 4,5 м з розворотним майданчиком розміром 

не менше 12,0 х 12,0 м).  

Також до складу території входять: 

- озеленені і упорядковані рекреації; 

- майданчики для сезонних дозвіллєвих заходів; 
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- упорядковані пішохідні зв'язки з прилеглими до ділянки об'єктами міського 

обслуговування і зупинкою громадського транспорту. 

Вмісткість глядачів даного будинку культури дорівнює 800 місць. Конструк-

тивною особливістю данної будівлі є комплекси приміщень: 

- приміщення демонстраційного комплексу, (зал для глядачів, сцена, 

приміщення технологічного забезпечення сцени); 

- артистичні кімнати; 

- приміщення для глядачів; 

- приміщення, що обслуговують сцену; 

- склади декорацій; 

- приміщення для творчого і технічного персоналу; 

- допоміжні приміщення. 

В будинку культури є системи опалення, вентиляції, каналізації, внутріш-

нього господарчо-питного та протипожежного водопроводу, а також засоби авто-

матичного протипожежного захисту. 

У сукупності глядацький і сценічний простор складають театральний 

простір. В основі театрального простору Ямпільського районного будинку куль-

тури лежить принцип розташування акторів і глядачів по відношенню один до 

одного осьової, в якому сценічний майданчик розташовується перед глядачами 

фронтально і вони знаходяться як би на одній осі з виконавцями. Основополож-

ним для такого виду сцени є спосіб поєднання обох просторів: чіткий поділ обся-

гу сцени і глядацької зали, коли зал для глядачів і сцена розташовуються як би в 

різних приміщеннях, але перетинаються один з іншим. 

Глядацькі зали за своїми характеристиками умовно діляться наступним чи-

ном: по місткості: камерні до 80 місць; малі від 81 до 300 місць; середні від 301 до 

800 місць; великі від 801 до 1200 місць і більше; за призначенням: театральні; 

концертні; кінозали; відеозали; універсальні; за акустичними характеристиками:  

мовні з природною акустикою;  музичні з природною акустикою; музичні з елект-

роакустикою; універсальні (мова, музика, кінопоказ та ін.); за формою взаємозв'я-

зку зі сценою (естрадою): зал без стаціонарної сцени і естради; зал з традиційною 
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глибинної колосникових сценою; зал з традиційною естрадою; зал з тристорон-

ньої сценою; зал зі сценою-ареною або рингом; зал з панорамною сценою і сцені-

чної коробкою; зал з панорамним сценою без сценічної коробки; зал з кільцевої 

сценою; зал з декількома диференційованими сценічними майданчиками; зал зі 

сценою у вигляді системи рухомих взаємозамінних сценічних планшетів; за сту-

пенем трансформації: стаціонарні та ті, які трансформуються. 

Глядацька зала виділена від інших приміщень капітальними вогнетривкими 

стінами, зі сценічною частиною з’єднується портальним прорізом завширшки 12 

м і висотою 8 м. Загальна пожежне навантаження залу для глядачів становить 30 

кг/ м
2
. 

Перекриття над залом для глядачів з горючого матеріалу, підвісне зі склад-

ними фермами в горищному приміщенні. Під підлогою залу для глядачів утво-

рюються значні порожнечі. У залі для глядачів є розвинена система вентиляції, 

збірний канал якої знаходиться в горищному приміщенні. Число входів і виходів у 

глядацькій залі розраховують для швидкої евакуації глядачів та дорівнює в нашо-

му випадку чотирьом. 

 

1.2. Особливості розвитку пожежі в приміщенні районного будинку культури 

Простір, в якому може розвиватися пожежа в будинку культури пожежа 

умовно можна поділити на три зони; зона горіння, зона теплового впливу і зона 

задимлення. 

Розглянемо кожну із зон докладніше. Простір в якому протікають процеси 

термічного розкладання або випаровування горючих матеріалів і речовин, агрега-

тний стан яких може бути твердим, рідким, паро- або газоподібним називається 

зоною горіння. Зона горіння може бути обмежена будівлями, спорудами, техноло-

гічними установками і т. і. 

Безпосередньо до кордонів зони горіння примикає зона теплового впливу. У 

цій зоні відбуваються процеси теплообміну між поверхнею полум'я і будівельни-

ми конструкціями, горючими речовинами і матеріалами. Конвекція, випроміню-

вання і теплопровідність - основні три способи передачі тепла в навколишнє сере-
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довище.  

Та частина простору яка примикає до зони горіння і заповнена димовими 

газами концентрація яких створює реальну загрозу для життя і здоров'я людей і 

ускладнює оператівні дії рятувальників називається зоною задимлення. Зовнішні-

ми кордонами зони задимлення вважають місця, де щільність диму становить 

0,0001 ... ..0,0006 кг/м
3
 , видимість не перевищує 6-13 м. а концентрація кисню по-

вітря не менше 16%. [4]. 

Крім цього пожежа супроводжується ще й соціальними явищами, такими, 

що завдають суспільству не тільки матеріальний, а й моральний збиток. Загибель 

людей, термічні травми і отруєння токсичними продуктами горіння, виникнення 

паніки на об'єктах з масовим перебуванням людей і т.і. - явища, що нерідко відбу-

ваються на пожежах. 

Статистичні дані пожеж, які сталися в нашій країні і в світі в цілому дозво-

ляють визначити приблизний розподіл збитку і загибелі людей по будівлях різно-

го типу і призначення, в залежності від небезпечних чинників пожежі. 

Під небезпечними чинниками пожежі розуміють фактори пожежі, вплив 

яких призводить до травм, отруєння або загибелі людини, а також до матеріаль-

них збитків. До небезпечних чинників пожежі, які впливають на здоров’є людей і 

цілісність майна, відносяться: 

1) полум'я і іскри; 

2) тепловий потік; 

3) підвищена температура навколишнього середовища; 

4) підвищена концентрація токсичних продуктів горіння і термічного розк-

ладання; 

5) знижена концентрація кисню; 

6) зниження видимості в диму. 

Таким чином, на пожежах відбуваються різні явища, які взаємозв'язані один 

з одним. Вони протікають на основі загальних фізико-хімічних і соціально-

економічних законів, характеризуються відповідними параметрами, знання яких 

дозволяє визначити кількісні характеристики кожного явища,  що необхідно для 
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якісної оцінки обстановки на пожежі (формування висновку на підставі узагаль-

нення і аналізу відомостей про явища, що супроводжують пожежу) і прийняття 

оптимального рішення на її гасіння. 

Розглянемо основні можливі ситуації, які виникають під час пожежі в куль-

турно-видовищних закладах: 

- скупчення великої кількості людей в залі для глядачів і сценічному ком-

плексі і, як правило, виникнення паніки та, відповідно, проблеми евакуації; 

- велике скупчення горючих матеріалів спровокує швидке розповсюдження 

вогню по сценічному комплексу, перехід його в глядацький зал і горище, а також 

поширення пожежі по вентиляційним системам і порожнечам;  

- швидке задимлення приміщень сценічного комплексу та глядацької зали 

зали; 

- наявність електротехнічних пристроїв під напругою; 

- обвалення підвісних перекриттів і освітлювальних приладів над залом для 

глядачів. 

Пожежа може виникнути в будь-якій частині будівлі Ямпільського район-

ного будинку культури, але найбільш складною є пожежана сцені. Як свідчить 

статистика, 60 ... 70% всіх пожеж в будинках культури відбувається в сценічної 

частини. Великий обсяг сцени створює умови для швидкого поширення вогню. 

Відпрацьовані гази моментально заповнюють весь обсяг сценічної коробки і через 

різні отвори все приміщення будівлі, які примикають до сцени. Температура під-

вищується до меж, небезпечних для життя людей. відсутній протипожежній завісі 

і закритих димових люках через відкритий отвір іскри і тліючі шматки горючих 

матеріалів можуть викидатися в зал для глядачів. конвекційні потоки нагрітих га-

зів разом з полум'ям переміщаються в бік глядацької зали, створюючи загрозу 

людям, перекриттям та горищному приміщенню. Практика показує, що при таких 

умовах глядацька зала заповнюється продуктами згоряння за 1,2 хв. Тиск, який 

створився в сценічній коробці, відчиняє двері, що ведуть із залу для глядачів у 

фойє, а двері, що відкриваються в сторону сцени, неможливо відкрити кільком 

людям. Далі, потоки продуктів згорання спрямовуються вгору і лише невелика їх 
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частина надходить в зал. На сцені і в нижній частині залу для глядачів створюєть-

ся розрідження, і двері в зал закриваються (якщо вони були відкриті). Небезпека 

поширення пожежі при цьому суттєво зменшується.  

Таким чином, поширенню вогню в будівлі будинку культури запобігають 

наступні заходи: 

- поділ будівлі протипожежними стінами та перекриттями на пожежні відсі-

ки; 

- поділ будівлі протипожежними перегородками на секції; 

- влаштування протипожежних перешкод для обмеження поширення вогню 

по поверхнях конструкцій, поверхні рідини, що розлита та інших горючих матері-

алів; 

- захист отворів у протипожежних стінах. 

 

1.3. Пожежонебезпечні властивості речовин і матеріалів, які викорис-

товуються в будівлі 

В будівлі будинку культури широко застосовуються такі матеріали як дре-

винноволокнисті плити в меблях глядацького залу, папір, дермантин, деревина в 

різних виробах. Крім того, горючі полімерні матеріали у виді поліетиленових і 

полівінілхлоридних виробів, капронової вати, пенополіуретанові і склопластик 

являє собою велику небезпеку для життя, при виникненні пожежі і сприяє його 

швидкому поширенню. 

Основними компонентами деревини є целюлоза, лігнін, геміцелюлоза та не-

органічні речовини (зола). Вміст целюлози становить приблизно 50% від маси. 

Деревина м’яких порід містить лігніну від 23...33%, водночас в деревині твердих 

порід його 16-25%. В деревині у незначних кількостях наявні азот та сірка 

(0,1...0,2%), елементарний склад сухої деревини такий: 50% вуглецю, 6% водню, 

44% кисню. Щільність сухої деревини коливається в межах від 160 кг/м3 до 1040 

кг/м3. Загалом деревина із більшою щільністю обвуглюється повільніше. 

 Горіння деревини - це складний фізико-хімічний процес, у який входять пі-

роліз (частина незворотного хімічного розкладу, спричиненого винятково зрос-



 

     

НУЦЗУ. 4.2017 – 17 ППНП РПЗ 
Лист  

     
14 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

танням температури), займання, термічна реакція (повторне випромінювання) та 

утворення деревного вугілля. Основними чинникам, які впливають на поведінку 

деревини в умовах зростання температури, є параметри пожежі в приміщенні, об-

меженому конструктивними елементами, характер експозиції дерев’яних елемен-

тів (орієнтація елемента, геометричні характеристики), наявність обшивки, яка за-

хищає дерев’яний елемент, властивостей деревини, наявність необхідної кількості 

кисню для горіння. Займання деревини у разі відсутності відкритого джерела вог-

ню може відбутись за нагрівання понад 330°С. Однак це стосується тільки швид-

кого нагрівання (1...2 хв.). За тривалого нагрівання температура самозапалювання 

значно знижується; наприклад, спостерігалося самозаймання деревини за 166°С 

після прогрівання її протягом 20 год. Це явище необхідно врахувати у разі розмі-

щення дерев’яних конструкцій поблизу предметів, що нагріваються. 

Використання в штукатурних системах зовнішнього утеплення ефективних 

утеплювачів, в тому числі, пінополістиролу та деяких видів поліуретанів, які за 

своєю хімічною природою є пожежонебезпечними матеріалами, значно підвищує 

пожежну небезпеку цих систем. Один із механізмів прояву пожежної небезпеки 

полягає в тому, що під час теплової дії на фасадну систему при пожежі відбува-

ється термодеструкція пінополістиролу з виділенням горючих газів при темпера-

турі від 210°С. Частина газів проникає через шар штукатурки, потрапляє в факел 

полум’я та згорає, що підвищує потужність теплового потоку і висоту полум’я, 

тим самим, сприяє поширенню пожежі. Поведінка пінополістиролу у внутріш-

ньому об’ємі штукатурної системи в умовах теплового впливу пожежі визнача-

ється температурою займання, яка залежить від виду вихідної сировини і може 

складати від 220 °C (для сировини без антипіренів) до 380 °C (для сировини з ан-

типіренами). 

Поліхлорвініл порівняно легко розкладається при нагріванні, виділяючи 

хлористий водень. Полівінілхлорид використовується для виготовлення декора-

тивних пластиків, лінолеуму, плінтусів, труб, поручнів. Температура займання 

390 °C, самозаймання 454-495°C. Істотним недоліком ПВХ є низька теплостій-

кість (не вище 70 °C). При низьких температурах пластифікат втрачає міцність, а 
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при високих різко погіршує свої діелектричні властивості. Застосовується для 

електроізоляції проводів та кабелів, плівок, плівок для натяжних стель, штучних 

шкір, полівінілхлоридного волокна, пінополівінілхлоріда, лінолеума, взуттєвих 

пластикатів, меблевої кромки тощо. Також присутній у  вікнах та дверях. Миючі 

шпалери покриваються плівкою з ПВХ з лицьового боку, що робить шпалери не-

промокальними. Матеріал ПВХ обробки стель значно гірше переносить впливу 

зовнішніх джерел, ніж тканина. Тому, мінімальний шкоди, якої може завдати плі-

вці полум`я - це розплавлення. А якщо вогонь буде впливати на плівку тривалий 

час, то матеріал загориться. Однак, якщо від плівки ПВХ усунути вогнища вогню, 

тоді горіння зникне. 

При горінні виділяє значну кількість тепла, а продукти горіння дуже токси-

чні. 

Полістирол, є горючим матеріалом, який використовується для виготовлен-

ня побутової техніки, приладів, для обробки приміщень, виготовляють утеплюва-

чі. Температура займання 484 - 496°C. Продуктами розкладання є: стирол, окис 

вуглецю, ціаністий водень, акрилонітрил, дибутилфталат, фосген. Крім усього, 

полістирол володіє високою димоутворювальною здатністю [5-6]. 
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РОЗДІЛ 2 

ПЕРЕВІРКА СТАНУ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ БУДІВЛІ БУДИНКУ КУЛЬ-

ТУРИ 

 

2.1 Перевірка відповідності генерального плану вимогам нормативних 

документів з питань пожежної безпеки 

З метою визнання відповідності прийнятих норм щодо запобіганню поши-

рення вогню на інші об’єкти та під’їзду пожежної техніки до ймовірного місця 

виникнення пожежі, зробимо перевірку генерального плану прилеглої до будинку 

культури території. Перевірка проводилась згідно ДБН Б.2.2.-12: 2019 «Плану-

вання та забудова територій» [7].  

Генеральний план прилеглої території до Ямпільського районного будинку 

культури, визначення меж, архітектурно-планувальної структури, функціонально-

го зонування, формування зелених зон та під’єздних шляхів був сформований на 

основі містобудівної документації Ямпільського району Сумської області. 

Згідно п. 10.8.10. [7] кількість машиномісць біля будинків культури повинна 

складати 15-20 на 100 осіб. В нашому випадку є парковка, яка вміщує 180 автівок, 

тобто відповідає нормам. 

Для проїзду пожежних автомобілей слід передбачати проїзди завширки не 

менше чим 3,5 м. на відстані не менше 5 м. від стін (п.15.3 [7] ). Згідно плану ді-

лянки, де розташований будинок культури – проїзд 4,5 м., відстань до стіни 7 м. 

Проїздна частина закінчується кільцевим об’їздом радіусом по осі проїзду 12 мет-

рів та майданчиком для розвороту, що також відповідає [7]. Також дерева, які ви-

саджують біля будинку культури не повинні перешкоджати проїзду пожежних ав-

томобілей. Протипожежні відстані між громадськими, житловими та ін. будинка-

ми слід приймати згідно таблиці 15.2. [7]. Відстань між будівлею будинку культу-

ри та найближчими будинками складає 35 метрів, що відповідає нормативним ви-

могам. Таким чином,  за результатами проведеної перевірки відповідності генера-

льного плану нормативним документам порушень вимог пожежної безпеки не бу-

ло. 



 

     

НУЦЗУ. 4.2017 – 17 ППНП РПЗ 
Лист  

     
17 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

 

2.2 Перевірка відповідності об’ємно-планувальних рішень та ступеню во-

гнестійкості в будівлі будинку культури 

Будівельні конструкції класифікують за вогнестійкістю та здатністю поши-

рювати вогонь. 

Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості конструкції, що визнача-

ється часом (у хвилинах) від початку вогневого випробування за стандартним 

температурним режимом до настання одного з граничних станів конструкції: 

- втрати несучої здатності (R); 

- втрати цілісності (Е); 

- втрати теплоізолювальної спроможності (І). 

Значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шляхом 

випробувань за ДСТУ Б В.1.1-4, за стандартами на методи випробувань на вог-

нестійкість будівельних конструкцій конкретних видів або за розрахунковими 

методами відповідно до стандартів і методик, затверджених або узгоджених з 

центральним органом державного нагляду у сфері пожежної безпеки. 

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа 

поширення вогню (М). 

За межею поширення вогню будівельні конструкції поділяють на три групи: 

М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см); 

М1 (М менше 25 см – для горизонтальних конструкцій; М менше 40 см – 

для вертикальних і похилих конструкцій); 

М2 (М більше 25 см – для горизонтальних конструкцій; М більше 40 см – 

для вертикальних і похилих конструкцій). 

Проведемо перевірку будівельних конструкцій будівлі на відповідність вог-

нестійкості та результати занесемо до табл. 2.1. 

Таблиця 2.1. – Відповідність ступеню вогнестійкостібудівельні конструкцій 

№ 

пп 

Елемент буді-

вельної конс-

трукції 

Мф хв Мф Мв хв Мв 
Посилання 

на НД 
Висновок 

1 2 3 4 5 6 7 8 
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1. 

Стіни несучі 

та сходових 

клітин  =380 

REI300 M0 

 

REI120 

 

М0 

п.4 ДБН 

В.1.1–7–

2016 

Відповідає 

2. 

Перегородки 

цегляні тов-

щиною 

 = 100 мм 

 = 80 мм 

 

 

 

 

 

EI90 

EI60 

 

 

 

 

 

 

M0 

M0 

 

 

 

 

 

 

EI15 

EI15 

 

 

 

 

 

 

 

M0 

M0 

 

 

п.4 ДБН 

В.1.1–7–

2016 

Відповідає 

Відповідає 

 

3 

Перегородки в 

техпідпіллі 

бетонні 

товщиною 

 = 100 мм 

з силікатної 

цегли товщи-

ною 

 = 70 мм 

 

 

 

 

EI110 

 

 

 

EI90 

 

 

 

 

M0 

 

 

 

M0 

 

 

 

 

EI15 

 

 

 

EI15 

 

 

 

 

M0 

 

 

 

M0 

 

 

 

 

п.4 ДБН 

В.1.1–7–

2016 

 

 

 

 

Відповідає 

 

Відповідає 

4. 

Перекриття  

багатопустот-

на з/б плита 

 

REI60 

 

M0 

 

REI45 

 

M0 

п.4 ДБН 

В.1.1–7–

2016 

Відповідає 

5 
Сходові пло-

щадки 
R90 M0 R60 M0 

п.4 ДБН 

В.1.1–7–

2016 

Відповідає 

6 Сходові марші R90 M0 R60 M0 

п.4 ДБН 

В.1.1–7–

2016 

Відповідає 

За результатами перевірки підтверджено, що фактичний ступінь вогнестій-

кості будівлі будинку культури, який перевірявся дорівнює –ІІ, що відповідає ви-

могам діючих нормативних актів. 

  

2.3 Перевірка стану шляхів евакуації будівлі будинку культури 

Евакуаційний шлях - це маршрут, по якому здійснюється перехід глядачів, 

персоналу або співробітників з охопленого вогнем простору назовні або в безпеч-

не від вогню притулок. Захист евакуюються людей регламентується Правилами 

пожежної безпеки України і забезпечується за допомогою комплексу архітектур-
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но-будівельних, ергономічних і організаційних заходів. Головною умовою ефек-

тивної евакуації є вільний і незахламленний евакуаційний шлях - не допускається 

складування речовин і матеріалів, засмічення і захаращення шляхів, що перешко-

джають вільному виходу людей з будівлі. Кількість і габарити виходів, системи 

освітлення і сигналізації, їх конструктивні особливості регламентовані правилами 

протипожежної безпеки будівельних норм України. Всі ці параметри в обов'язко-

вому порядку передбачаються в будівельно-архітектурних проектах зводяться або 

реконструйованих будівель і приміщень. Для розрахунку кількісті евакуаційних 

шляхів та їх габаритів необхідно, щоб найбільша відстань від можливого місця 

перебування людини від виходу найбільш видаленого приміщення до найближчо-

го евакуаційного виходу була не менше нормативного значення.  

Встановлені згідно з вимогами ДБН В.2.5-28-2006 «Інженерне обладнання 

будинків і споруд. Природне і штучне освітлення» світлові покажчики "Вихід" 

повинні постійно утримуватися справними. У залах для глядачів, виставкових, ак-

тових залах та інших подібних приміщеннях їх слід вмикати на весь час перебу-

вання людей (проведення заходу). 

Проводячи перевірку відповідності евакуаційних шляхів будівлі будинку 

культури нормативним документам, для зручності занесемо кількісні значення в 

таблицю 2.2. 

Таблиця 2.4 – Кількісні показники результату перевірки евакуаційних шляхів 

та виходів будівлі будинку культури 

№  

з/п 

Елемент, який пе-

ревіряється 
В наявності 

Передбачено 

за державними 

будівельними 

нормами 

Посилання 

на доку-

мент 

Висновок 

1. 

Кількість евакуа-

ційних виходів 

з будівлі будинку 

культури 

2 виходи 
Передбачено 

2 

ДБН В 

2.2–16: 

2019 

п. 14.11 

Відповідає 

2. Кількість евакуа- 4 виходи Повинно бути ДБН В 

2.2–16: 
Відповідає  
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ційних виходів з 

глядацького залу 

будинку культури 

не менш 2-х 2019 

п.14.11 

3. 

Ширина коридо-

рів, які ведуть до 

дверей глядаць-

кого залу 

2 метри 1, 4 метрів 

ДБН В 

2.2–16: 

2019 

п.14.10 

Відповідає 

4. 

Ширина пройому 

на виході з 

 глядацької зали 

1,2 м. Від 0,8 м. 

ДБН В 

2.2–16: 

2005 

п.14.10 

Відповідає 

5. 

Висота дверного 

пройому евакуа-

ційних виходів 

2,2 метра Від 2 метрів 
ДБН.В.1.1

- 7: 2016, 

п.7.2.9 

Відповідає 

6. 

Ширина дверей 

на сходові кліти 

ни 

1200  мм 1100  мм. 

ДБН.В.1.1

- 

7:2016, 

п.7.2.9 

Відповідає 

7. 

Наявність проти-

пожежних само-

зачиняющих 

дверей 

є 

Приміщення 

повинні бути 

обладнані са-

мозачиняющи-

ми дверима 

ДБН.В.1.1

-7:2016, 

п.7.2.9 

Відповідає 

8. 
Ширина дверей зі 

сходових кліток 
1, 2 метра 

Відстань по-

винна бути не 

менш ширини 

сходів. 

ДБН.В.1.1

- 

7:2016, 

п.7.2.9 

Відповідає  

9. 

Наявність у прос-

торі сходових 

клітин допоміж-

них приміщень 

В будівлі бу-

динку культу-

ри відсутні 

Категорична 

заборона  

ДБН.В.1.1

-7:2016, 

п.7.2.9 

Відповідає 
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10 

Наявність показ-

чиків «Вихід» на 

всіх евакуаційних 

дверях 

На 2-х еваку-

ційних вихо-

дах відсутня 

інформація 

над дверима, 

які ведуть до 

шляхів ева-

куації необ-

хідно вста-

новити знаки 

пожежної 

безпеки 

НАПБ 

А.01.001-

2014  

Не відпові-

дає 

11. 

Напрямок відкри-

вання дверей у 

сходові клітини 

В напрямок 

сходової клі-

тини. 

За напрямком 

евакуації 

ДБН.В.1.1

-7:2016, 

п.7.2.9 

Відповідає 

За результатами проведеної перевірки стану шляхів евакуації  будівлі будинку 

культури можна зробити висновок, що шляхі евакуації не відповідають вимогам 

правил пожежної безпеки, так як відсутні на шляхах евакуації показчики з надпи-

сом «Вихід».  

 

2.4. Оцінка стану протипожежних перешкод будівлі районного будинку 

культури 

Протипожежна перешкода – це будівельна конструкція, інженерна – спору-

да чи технічний засіб, що має нормовану межу вогнестійкості, – яка перешкоджає 

поширенню вогню з одного місця в інше. 

За допомогою перешкод, які обмежують розповсюдження пожежі та проду-

ктів горіння, можуть бути створені безпечні зони або приміщення у будівлі буди-

нку культури для тривалого чи короткочасного перебування людей, що сприяє 

успішному проведенню, операцій з їх рятування у разі пожежі. 

За відсутності взагалі або неправильного технологічного улаштування про-

типожежних перешкод пожежа може швидко розповсюджуватись та поглинати 

більшу площу приміщень, що в свою чергу, може привести до значних людських 

та матеріальних втрат. Обмежити розповсюдження пожежі в Будинку культури 

необхідно за допомогою правильно розташованих протипожежних перешкод. 
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 Протипожежні двері, вікна, ворота люки, клапани тощо служать для захис-

ту дверних та віконних прорізів, а також – отворів для прокладання технологічних 

комунікацій (конвеєрів, транспортерів, вентиляції тощо). 

Поширенню вогню запобігають заходи: 

- поділ будівлі протипожежними стінами та перекриттями на пожежні відсі-

ки; 

- поділ будівлі протипожежними перегородками на секції; 

- влаштування протипожежних перешкод для обмеження поширення вогню 

по поверхнях конструкцій, поверхні рідини, що розлита та інших горючих матері-

алів; 

- захист отворів у протипожежних стінах. 

Приміщення для збереження декорацій та костюмів, вентиляційні камери, 

приміщення сценічної коробки огорожені протипожежними перегородками пер-

шого типу з межею вогнестійкості EI 45, перекриття третього типу з межею вог-

нестійкості REI 45 згідно табл. 4 ДБН В.1.1. 7-2016  

 

2.5. Перевірка систем опалення та вентиляції будівлі будинку культури 

Згідно виконанню своїх безпосередніх функцій – замінити забруднене пові-

тря свіжим - система вентиляції в будівлі будинку культури комбінована: є прип-

ливно-витяжна та просто витяжна з приподним спонуканням. Системи вентиляції 

з природною циркуляцією повітря забезпечують організоване і неорганізоване 

провітрювання приміщень будинку культури. Аерацією називають організований 

природний повітрообмін в приміщенні. Вона здійснюється через спеціально пе-

редбачені регульовані отвори в зовнішніх огородженнях з використанням приро-

дних джерел руху повітря — гравітаційних сил і вітру. Аерація може забезпечува-

ти інтенсивне провітрювання приміщень, що дуже актуально в сучасним умовах. 

В більшості випадків аерацію застосовують спільно з механічними системами ве-

нтиляції, як правило, з місцевими вентиляційними установками.  

Системи механічної вентиляції забезпечують подачу повітря на значні відс-

тані безпосередньо до сцени та глядацького залу або в певну зону приміщення в 
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заданих кількостях з необхідними швидкостями його випуску, а також видалення 

повітря з певних місць приміщення в необхідних об'ємах. Повітря, що подається в 

приміщення і видаляється з них, може піддаватися необхідній обробці. Кількість 

повітря, що подається в приміщення системами механічної вентиляції і видаля-

ється з приміщень, не залежить від стану зовнішнього повітря. Радіус дії таких 

систем визначається тиском, створюваним вентилятором, і може бути великим. 

Система опалення будівлі будинку культури «запитана» в центральну теп-

лову мережу, яка призначена для опалення декількох приміщень з єдиного тепло-

вого центру. Теплообмінник і прилади таких систем опалення відокремлені один 

від одного: теплоносій нагрівається в теплообміннику, який знаходиться в тепло-

вому центрі, переміщується по теплопроводах в окремі приміщення і, передавши 

тепло через опалювальні прилади в них, повертається в тепловий центр. Центра-

льна система опалення може районна, тобто, коли група будівель опалюється з 

центральної теплової станції. Теплообмінник і опалювальні прилади системи тут 

також розділені, теплоносій нагрівається в теплообміннику, що знаходиться на 

тепловій станції, переміщається по зовнішніх і внутрішніх теплопроводах в окре-

мі приміщення будівлі будинку культури і, передавши тепло через опалювальні 

прилади в них, повертається на підстанцію. 

В якості зауваження, необхідно зазначити, що в будівлі будинку культури 

необхідно встановити радіатори опалення в сходових клітках на висоті не менш 

2,2 м чи в пройомах таким чином, щоб вони не зменшували ширину та висоту 

евакуаційного проходу згідно нормативних вимог ДБН В.1.1–7:2016. 

 

2.6. Перевірка відповідності систем автоматичного протипожежного за-

хисту будівлі будинку культури 

Протипожежний захист будівлі будинку культури, зокрема, забезпечується 

застосуванням автоматичних установок пожежогасіння (далі — АУПГ) та автома-

тичних установок пожежної сигналізації (далі — АУПС). 

Система автоматичного протипожежного захисту (САПЗ) представлена 

комплексом технічних засобів, за допомогою якого відбувається виявлення, лока-
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лізація пожежі, його гасіння та знищення, а також попередження людей про по-

жежу. САПЗ самостійно (автоматично) виявляє джерело загоряння, оповіщає лю-

дей, управляє евакуацією людей, автоматично гасить пожежу з димовидаленням. 

Також САПЗ можуть управляти різного роду обладнанням, що знаходяться всере-

дині будівлі будинку культури. На ефективність установки САПЗ впливають без-

ліч факторів, головним з яких є правильно вибрані засоби. Засоби САПЗ автома-

тично виявляють пожежу, сповіщають людей про пожежу і т. і. Вони представлені 

пожежними сповіщувачами, пожежними приймально-контрольними приладами, 

пожежними приладами управління, пожежними технічними засобами оповіщення 

та управління евакуацією, системами передачі сповіщень про пожежу, іншими 

приладами і обладнанням, за допомогою яких будується пожежна автоматика. 

Будівля районного будику культури обладнана темловими та димовими спо-

віщувачами вітчизняного виробника, які є ліцензійними та сертифікованими. 

Сповіщувачі пожежні димові точкові адресні WS 26 призначені для виявлен-

ня загоряння у закритих приміщеннях. Датчик диму реагує на перевищення порогу 

концентрації диму і формує код тривоги для ППКП. Датчики димові оптичні WS26 

мають три рівні чутливості, відкалібровані за рівнем згасання світла за рахунок за-

димленості. Рівні чутливості встановлюються за допомогою пульта-програматора. 

При перевищенні заданого порогу сповіщувач видає код тривоги, а при переви-

щенні приблизно 2/3 цього порогу —код передтривоги. Сповіщувачі димові WS26 

можуть використовуватися зі стандартною розеткою B або вологозахищеною розе-

ткою B-IP. 

Сповіщувачі пожежні точкові теплові адресні WT 26 призначені для вияв-

лення загоряння у закритих приміщеннях. Тепловий сповіщувач реагує на переви-

щення граничного значення температури в певній точці та передає код тривоги на 

ППКП. Тепловий датчик WT 26 виконаний у вигляді знімного блока, що склада-

ється зі сповіщувача та бази (розетки), що монтується на стаціонарних або підвіс-

них стелях. Сповіщувачі теплові WT 26 використовуються з розетками B або B-IP 

Кількість сповіщувачів відповідає нормативним показникам. 

Слід зазначити, що по періметру сцени та на галереях розташовані спринк-
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лерні установки, які призначаються для локального гасіння пожежі, а також для 

охолодження конструкцій; а над евакуаційними дверима, які ведуть зі сцени на 

евакуаційний вихід розташовані дренчерні установки.  

  

2.7 Перевірка систем димовидалення будівлі будинку культури  

Система димовидалення – це комплекс автоматичного або керованого 

вручну обладнання у складі системи загальної вентиляції приміщень. Її облашту-

вання є необхідною умовою для безпечної експлуатації практично будь-якої буді-

влі, що відповідає сучасним нормам будівництва. Статистика говорить, що під час 

пожежі основною причиною людських жертв є не сам вогонь, а задимленість 

приміщень різними продуктами горіння. Саме тому розрахунок та проектування 

системи димовидалення та протидимного захисту необхідно проводити ще на 

етапі підготовки проектної документації. Види димовидалення та вентиляції 

Системи димовидалення в будівлі будинку культури статична. У той мо-

мент, коли датчики диму подають сигнал про перевищення допустимої концент-

рації СО2, статична система димовидалення примусово відключає вентиляцію та 

надходження повітря зовні у приміщення. Тим самим не допускаючи поширення 

диму у сусідні приміщення. Це небезпечно тим, що у разі, якщо через це примі-

щення передбачена евакуація людей, то вони піддаються додатковому ризику 

отримати опіки або отруєння продуктами горіння. До того ж, дим вільно може 

поширюватися по будівлі через віконні, дверні та інші отвори. Єдина перевага 

статичної системи – це дешевизна її монтажу та експлуатації. 

Слід зазначити, що на горищі не має люків димовидалення над сценою, хоча 

згідно ДБН В.2.2–16:2019 в будівлі вони повинні бути. 

 

2.8 Перевірка системи внутрішнього протипожежного водопостачання 

Внутрішній пожежний водопровід (ВПВ) призначений для гасіння пожеж 

на початковій стадії виникнення, а в деяких випадках, особливо в багатоповерхо-

вих будинках, і для гасіння пожеж, які розгорнулися, як допоміжний засіб на до-

даток до струменів, що подаються від пожежних автомобілів. Результати перевір-
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ки основних елементів внутрішнього протипожежного водопроводу запишемо в 

таблицю. 2.5. 

Таблиця 2.5 – Результати перевірки внутрішнього протипожежного водопо-

стачання 

№ 

з/п 

Елемент ВПВ, 

якій підлягає 

перевірці 

В наявності 

Вимагається за 

нормативною 

документаціїю 

Посилання 

на нормати-

вний доку-

мент 

Висновок 

1 

Наявність по-

жежних-кран 

комплектів 

є 

Якщобільше 700 

місць, то необ-

хідно встанов-

лювати пожежні 

кран-комплекти 

ДБН В.2.2–

16:2019 

п. 14.32 

Відпові-

дає 

2 

Витрати води 

на внутрішнє 

пожежогасін-

ня, л/с 

ПКК, з витра-

тою 5 л/с ко-

жна 

Необхідно, щоб 

кожна точка 

приміщення 

зрощувалась 

двома струме-

нями з витратою 

не менше 5 л/с 

кожний 

ДБН В.2.2–

16:2019  

п. 14.34 

Відпові-

дає 

3 

Місця розта-

шування по-

жежних кран-

комплектів в 

глядацькій за-

лі 

біля кожного 

входу в гля-

дацьку залу 

та сходових-

клітинах 

Пожежні кран-

комплекти необ-

хідно встанов-

лювати у входів 

в глядацькі зали 

та біля входів на 

сходові клітки 

ДБН В,2.2–

16:2019  

п. 14. 35 

Відпові-

дає 
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№ 

з/п 

Елемент ВПВ, 

якій підлягає 

перевірці 

В наявності 

Вимагається за 

нормативною 

документаціїю 

Посилання 

на нормати-

вний доку-

мент 

Висновок 

4 

Конфігурація 

мережі водо-

постачання 

Кільцева 

Внутрішня ме-

режа, на який 

встановлені 

більш 12 ПКК 

повинна бути кі-

льцевою та при-

єднуватися дво-

ма вводами 

ДБН В.2.5-

64: 2012 

Відпові-

дає 

5 

Наявність ви-

ведених назо-

вні патрубків 

для приєд-

нання пожеж-

ної техніки 

Не має 

Внутрішні ме-

режі протипо-

жежного водоп-

роводу повинні 

мати не меншд-

вох виведених 

назовні патруб-

ки зі 

з’єднувальними 

головками ви-

значеного діаме-

тру для приєд-

нання пожежних 

авто 

ДБН В.2.2–

16:2019 п. 

14.38, 

ДБН В.2.5-

64: 2012 

Не від-

повідає 

6 

Кількість про-

типожежних 

насосів 

2 

Встановлюються 

в насосній стан-

ції та повинні 

мати 100 % кі-

лькісний резерв  

ДБН В.2.2-

16:2019 

п.14.48 

Відпові-

дає. 
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В результаті перевірки стану елементів внутрішнього протипожежного во-

допостачання встановлено, що на внутрішній мережі протипожежного водопро-

воду не передбачено виведення двох пожежних патрубків зі з’єднувальними голо-

вками визначеного діаметру для приєднання рукавів пожежних автомобілів з 

установкою в будівлі зворотнього клапану та засувки, штурвал керування якою 

необхідно вивести назовні. 
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РОЗДІЛ 3. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПО-

ЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ БУДІВЛІ БУДИНКУ КУЛЬТУРИ 

3.1. Організаційні заходи державного контролю у сфері пожежної без-

пеки за об’єктом 

Профілактична діяльність органів державного нагляду у сфері пожежної та 

техногенної безпеки - комплекс заходів, який сприяє попередженні виникнення 

пожеж, суттєвому зменшенню їх кількості, а також на зниження небезпечних 

чинників  пожеж для населення і розмірів матеріального збитку від пожеж. 

Державний нагляд у сфері пожежної та техногенної безпеки - це вид держав-

ної наглядової діяльності, який здійснюється посадовими особами органів та під-

розділів Державної служби України з надзвичайних ситуацій з метою контролю за 

виконанням встановлених законодавством вимог пожежної безпеки. 

Органи державного нагляду у сфері пожежної та техногенної безпеки у своїй 

професійної діяльності використовують наступні документи: 

- Закон України від 05.04.2007 року № 877-V «Про основні засади державно-

го нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності»; 

- Постанова Кабінету Міністрів України від 16.12.2015 року № 1052 «Про за-

твердження Положення про Державну службу України з надзвичайних ситуацій»; 

- Кодекс цивільного захисту України від 02.10.2012 року № 5403-VI; 

- Наказ ДСНС України від 11.01.2018 року № 13 «Про затвердження Методи-

чних рекомендацій з ведення службової документації щодо планових (позаплано-

вих) перевірок»; 

- Наказ МВС України від 17.01.2019 року № 22 «Про затвердження уніфіко-

ваної форми акта, складеного за результатами проведення планового (позаплано-

вого) заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом госпо-

дарювання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, та ін-

ших форм розпорядчих документів». 

При безпосередньому виконанні своїх службових завдань представники ор-

ганів державного нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки в 

своїй повсякденої роботі керуються іншими законами України, постановами Ка-
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бінету міністрів, указами та розпорядженнями Президента України та іншими за-

конодавчими нормативними актами. 

 

3.2. Алгоритм щодо проведення планових та позапланових перевірок 

будівлі районного будинку культури 

Проведення планових та позапланових перевірок стану протипожежної без-

пеки будинку культури є основною формою пожежно-профілактичної роботи та 

проводиться з метою здійснення контролю за виконанням вимог пожежної безпе-

ки, встановлених законодавчими та іншими нормативно-правовими актами (стан-

дартами, нормами, правилами, положеннями, інструкціями тощо). 

Всі будівлі та приміщення, які знаходяться в підпорядкуванні в підрозділі, 

можна поділити на дві основні категорії: 

- суб’єкт господарювання господарської діяльності; 

- інші об’єкти. 

Суб’єкт господарювання – це зареєстрована в установленому законом поряд-

ку юридична особа незалежно від її організаційно-правової форми та форми влас-

ності, яка здійснює господарську діяльність, крім органів державної влади та ор-

ганів територіального самоврядування.  

До інших об’єктів належать будівлі і споруди та приміщення міністерств, ін-

ших центральних органів територіальних громад та їх структурних підрозділів, 

Згідно Наказу ДСНС України від 11.01.2018 року № 13 строк здійснення планової 

перевірки об’єктів, які належать до сфери управління суб’єктів господарювання, 

не більше п’ятнадцяти робочих днів, а для суб’єктів малого бізнесу - п’яти робо-

чих днів. Подовження термінів проведення планової перевірки не допускається. 

Термін проведення планової перевірки інших підконтрольних об’єктів вста-

новлюється начальником відповідного органу ДСНС залежно від функціонально-

го призначення об’єктів. 

Що стосується періодичністі проведення планових перевірок будівель та 

споруд суб’єктів господарювання , то вона встановлюється з урахуванням ступеня 

ризику їх господарської діяльності, який визначається відповідно до «Критеріїв, 
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за якими оцінюється ступінь ризику від провадження господарської діяльності та 

визначається періодичність здійснення планових заходів державного нагляду (ко-

нтролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки Державною службою з надзви-

чайних ситуацій», які затверджені постановою Кабінету Міністрів України від 05 

вересня 2018 року № 715. 

Оцінка ступеню ризику в залежності від професійної діяльності визначається 

за домопогою наступних критеріїв: 

 - тип об’єкту (приміщення, будівля, споруда, будинок, ділянка), суб’єкту го-

сподарювання є власником (далі – будинок культури); 

- загальна площа будинку культури; 

- максимальна розрахункова кількість людей, які одночасно знаходяться в 

будину культури; 

- висота будинку культури; 

- статистичні данні щодо надзвичайних ситуацій, які сталися в будинку куль-

тури за останні п’ять років; 

- кількість порушень вимог законодавчих документів за останні п’ять років у 

сфері техногенної та пожежної безпеки, які пов’язані з функціонуванням данної 

будівлі. 

Для проведення планової перевірки стану керівник відповідного підрозділу 

видає наказ, в якому обов’язково повинно бути зазначено найменування суб’єкта 

господарювання, які позиції мають перевірятися перевірятися та сам предмет пе-

ревірки. 

На підставі зазначеного наказу оформляється «Посвідчення на проведення 

планової чи позапланової перевірки», яке підписується керівником або першим 

заступником керівника відповідного органу державного нагляду (де вказується 

прізвища, ім’я), засвідчується печаткою та реєструється у спеціальному «Журналі 

реєстрації посвідчень на проведення перевірки» даного підрозділу. 

Посадова особа органу державного нагляду, яка не має посвідчення на про-

ведення перевірки або службового посвідчення, яке засвідчує даную особу, не 

може здійснювати перевірку. 
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Перед початком проведення перевірки протипожежного стану об’єкту відпо-

відна посадова особа повинна внести необхідний запис до відповідного журналу 

суб’єкта господарювання, якщо він є в наявності. 

Позапланові перевірки об’єктів з масовим перебуванням людей, які прово-

дяться з метою контролю за виконанням раніш виписаних приписів, постанов та 

розпоряджень щодо усунення порушень ліцензійних умов, здійснюються на підс-

таві ухваленого рішення керівника відповідного органу державного нагляду. 

В ході проведення перевірки необхідно звернути увагу на: 

- територію, де розташована будівля районного будинку культури; 

- стан під’їзних шляхів біля будівлі; 

- наявність і працездатність систем автоматичного протипожежного захисту, 

засобів зв’язку, сповіщення; 

- працездатність та відповідність нормативним документам зовнішнього і 

внутрішнього протипожежного водопостачання. 

Також, необхідно перевірити діяльність адміністрації будинку культури що-

до забезпечення пожежної безпеки в ньому, а саме: 

- наявність наказів, інструктажів, листів ознайомлення, розпоряджень та ін-

струкцій з питань пожежної безпеки; 

- кошторис, який був затверджений на протипожежні заходи безпеки та при-

дбання обладнання протипожежного призначення; 

- дотримання правил проведення вогневих робіт, як під час ремонту, так і під 

час проведення театрально-видовищних заходів; 

- наявність сертифікованого державними органами відповідного обладнання 

та будівельних матеріалів, які були застосовані в приміщеннях данного будинку 

культури; 

- порядок організації, періодичність  і якість проведення протипожежного ін-

структажу та занять за програмою пожежно-технічного мінімуму з працівниками і 

обслуговуючим персоналом; 

- знання працівниками культурної установи питань пожежної безпеки, 

обов’язків та алгоритм дій під час виникнення пожежі; 
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- організація якісного навчання і перевірки знань з питань пожежної безпеки 

посадових осіб з застосуванням сучасних методів навчання. 

За результатами перевірки керівникам об'єктів та іншим посадовим особам 

органи державного нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки 

надають у письмовому вигляді Припис про усунення порушень вимог законодав-

ства у сферах пожежної та техногенної безпеки. 

Існують вимоги до складання припису про усунення порушень вимог законо-

давства у сферах пожежної та техногенної безпеки: 

- припис повинен бути складеним у двох та більше примірниках (перший - з 

підписом посадових осіб наглядового органу, які здійснювали перевірку, вруча-

ється керівнику об'єкта, а другий - з підписом керівника об'єкта щодо погоджених 

термінів усунення недоліків, які були виявлені під час перевірки та залишається в 

наглядовій справі для здійснення відповідного контролю за виконанням; 

- Перша частина припису включає невиконані заходи попереднього припису 

із зазначенням минулих термінів їх виконання та пропонуються нові терміни, а 

також - нові запропоновані заходи та терміни їх виконання; 

- заходи групуються за відповідними властивостями об’єкту перевірки; 

- заходи повинні бути сформульовані у наказовій, вимогливій формі (заборо-

нити, замінити, демонтувати, обладнати та ін.); 

- заходи, які відображені в приписами, повинні бути обґрунтовані вимогами 

нормативно-правових актів з питань пожежної безпеки: правилами пожежної без-

пеки, а вимоги до об’ємно-планувальних та конструктивних рішень будівель та їх 

конструктивно-інженерних елементів - вимогами відповідних нормативних доку-

ментів (ТУ, ДСТУ, ДБН, СНіП та ін.); 

- речення повинні бути викладені технічною мовою і стилістично грамотні, 

без орфографічних та стилистичних помилок; 

- назва заходів повинна бути конкретною, чіткою і зрозумілою виконавцю; 

- до кожного пункту припису необхідно включати один обгрунтований захід; 

- терміни та строки виконання усунення недоліків повинні обговорюватись з 

керівниками об'єктів і бути чітко визначені: число, місяць і рік; 
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 По мірі виконання будь-якого з протипожежних заходів навпроти кожного з 

них робиться позначка "виконано", ставиться дата перевірки та підпис відповідної 

посадової особи, яка здійснює перевірку, а при невиконанні - в кінці припису ві-

дображаються порядкові номери невиконаних пунктів, указуються заходи, які не-

обхідно застосувати до винних осіб, а також запобіжні заходи, з чим ознайомлю-

ється керівник данного об'єкта. 

- припис зберігається в наглядовій справі на даний об’єкт до повного його 

виконання терміном не менше 5 років. 

За невиконання пунктів припису та у разі виявлення нових порушень встано-

влених законодавством вимог пожежної безпеки уповноважена посадова особа 

вживає заходів щодо притягнення винних осіб до відповідальності та (або) засто-

сування запобіжних заходів відповідно до чинного законодавства. 

За результатами перевірки будівлі Ямпільського районного будинку куль-

тури, проведених фахівцями ДСНС у Сумській області виявлено порушення у 

сфері пожежної та техногенної безпеки, зокрема: 

- у відповідному закладі культури відсутні або несправні автоматичні сис-

теми протипожежного захисту, 

- в приміщеннях будівлі потребують заміни або ремонту систем електропос-

тачання, 

- установи не у повному обсязі забезпечені первинними засобами пожежо-

гасіння 

- не проведено вогнезахисну обробку дерев’яних конструкцій будівель 

- не проведено заміри опору ізоляції та заземлення електромережі тощо. 

Детальніше дані порушеня відображені в приписі, який наведений в додат-

ку. 
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РОЗДІЛ 4 

ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ 

4.1. Розрахунок сил і засобів при гасінні пожежі 

Діяльність оперативно-рятувальної служби цивільного захисту, зокрема по-

жежно-рятувальних підрозділів, пов’язана з швидким реагуванням на пожежі та 

різного роду надзвичайні ситуації. Ефективність діяльності пожежно-рятувальної 

служби залежить від умілого та швидкого виконання дій, спрямованих на мінімі-

зацію збитків, що їх може завдати стихія, зокрема пожежа. Розвиток пожежі 

пов’язаний із зростанням площі горіння та можливості впливу її небезпечних 

чинників.  

Запорукою ефективного локалізування та ліквідування пожежі є якісне та 

уміле управління силами та засобами, що прибули до місця виклику. Тут важливо, 

щоб керівник гасіння пожежі володів достатньою кількістю інформації про мож-

ливості розвитку пожежі та визначив оптимальну кількість сил та засобів для її 

ліквідування. Тому вже в процесі слідування до місця виклику аналізується опе-

ративна документація на об’єкт (плани та картки пожежогасіння). Актуальним у 

цьому випадку є застосування комп’ютерних програм, які б дали змогу полегшити 

розрахунок параметрів розвитку та ліквідування пожежі, а також оптимальної кі-

лькості сил та засобів для її ліквідування. Розглянемо виписку ДПРЧ -10, до від-

повідальної зони якої належить територія, де розташований будинок культури. 

Таблица 4.1 – Виписка з розкладу виїздів ДПРЧ-10 

№ 

з/п 

Найменування 

підрозділу 
Тип спеціальної техніки 

Відстань, 

км 

Час слідування 

при середній шви-

дкісті 60 км/год. 

1 ДПРЧ-10 АЦ-40(130)63Б 5 10 хв. 

2 ДПРЧ-10 

АЦ40(433362)307 

АЦ40(433362)307   

АП-4 

АШ-6(3221)-275.01 

5 10  хв. 

Час проходження відстані спеціальною технікою визначається за формулою: 
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3
60

60360

cл

сл
V

L
 

 

де: L – відстань від будівлі будинку культури до пожежно-рятувальної час-

тини; 

Vсл – середня швидкість руху спеціального автотранспорту (приймається 60 

км/
.
год.). 

Приймаємо, що ймовірна пожежа виникла в сценічній частині глядацького 

комплексу. 

Знайдемо час вільного розвитку пожежі св: 

св= обн + повід + збору + сл + б.р.= 2+ 2 + 1 + 1 + 2 = 8 хв. 

де: обн – час до виявлення пожежі, приймаємо рівним 2 хвилини з розрахунку, що 

в будівлі наявні системи автоматичної пожежної сигналізації; 

повід – час до повідомлення повідомлення черговому оператору в пожежну 

частину; 

збору – час збору і виїзду пожежного караулу; 

сл – час проходження до місця пожежі першого підрозділу; 

о.р – час оперативного розгортання до подачі першого ствола пожежним 

підрозділом. 

Якщо обирати найгірший сценарій розвитку пожежі (осередок пожежі зна-

ходиться в центрі приміщення), а також швидкість розповсюдження пожежі 

Vл=1,5 м/хв, можна розрахувати наступні параметри: 

Визначаємо площу пожежі, а також сили і засоби для його гасіння: 

1. Знаходимо радіус пожежі, яка має початкову кругову форму: 

61215,0..5,0 рТвR м . 

2. Визначаємо площу гасіння пожежі з врахуванням тих обставин, що на 

момент прибуття першого підрозділу пожежа приймає прямокутну форму: 

       2.1. Визначаємо площу розвинутої пожежі: 

Sг  =S1+S2 =a∙b+πR²/2=8,75∙15+3,14∙1²/2 ≈ 135 м
2 
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                   2.2. Визначаємо периметр розвинутої пожежі: 

Рп=Р1+Р2=2(а+в)+2 πR/2 =2(8,75+15)+2∙3,14∙1/2≈51м 

                    2.3. Визначаємо відстань фронту пожежі : 

Фп=Ф1+Ф2=na+2 πR/2 =2∙8,75+2∙3,14∙1/2≈20,5 м 

3. Визначаємо необхідні витрати води на гасіння пожежі 

пгас SS ≈ 135 м
2 

5,131,0135sг

г

потр ISQ л/с. 

4. Визначаємо кількість та обладнання стволів на гасіння пожежі: 

6,3
7,3

5,13

прил

г

потр

прил
Q

Q
N , тобто, приймаємо 4 ствола «Б». 

Виходячи з тактичних міркувань ми обираємо чотири стволи «Б» на гасіння. 

4. Визначаємо необхідну витрату води на захист сусідніх приміщень.  

Інтенсивність подачі води на захист приймаємо за наступною формулою: 

025,01,025,025,0 s

з

s II л/(с×м²) 

Площа приміщення, яка потребує захисту дорівнює площі пожежі Sз = Sп = 

135 м²  

37,3025,0135з

sз

з

потр ISQ л/с. 

 4. Визначаємо необхідну кількість стволів «Б» на захист приміщень. 

1
7,3

37,3

прил

з

потрз

прил
Q

Q
N , 

Припускаємо, що відбувається захист суміжного приміщення на 2-му по-

версі, тому з тактичних міркувань приймаємо 2 ствола «Б». 

            5. Визначаємо фактичну витрату води на гасіння та захист приміщень: 

2,227,327,34. прилприл

з

ф

г

ф

заг

ф QNQQQ л/с. 

Згідно даних генерального плану, вздовж будинку культури проходить стан-

ційна водопровідна мережа діаметром 150 мм з напором 3 атм., що припускає во-
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довіддачу 90 л/с, а це як ми можемо бачити з наведених розрахунків, цілком за-

безпечує фактичну витрату. 

6. Визначаємо  граничну відстань подавання води від спеціального авто-

мобілю та відповідно необхідність подавання води для перекачування: 

12,153
2,22015,0

6,6050100
20

)(
20

22QS

ZZНН
L

прилмрн

гр м 

Згідно розрахунку, зробимо висновок, що подача водяної суміщі на пожежу 

від пожежного гідранту можливо безпосередньо від пожежного автомобіля без 

перекачування. 

7. Для визначення кількості пожежно-рятувальних автомобілів, що потрібні 

для подавання води на пожежі, скористаємося наступною формулою: 

2
409,0

2,22

н

з

ф

маш
Q

Q
N  

Приймаємо 2 пожежно-рятувальних автомобіля.  

8. Розрахуємо кількісне значення особового складу пожежного підрозді-

лу, яке потрібно для гасіння ймовірної пожежі в будівлі будинку культури. 

183121233

4 ПБзврозг

гас

ств

з

ствГДЗС
с

о NNNNNNN

 

9. Визначаємо кількість відділень, які необхідні для гасіння пожежі. 

55,4
4

18
від

с
о

с
о

від
N

N
N     відділень. 

Таким чином з проведеного розрахунку робимо висновок, що одного карау-

лу буде недостатньо. 

 

4.2. Рекомендації посадовим особам щодо гасіння пожежі в будинку культури 

4.2.1. Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

По прибуттю першого підрозділа встановити зв’язок з адміністрацією буди-

нку культури, з’ясувати про вжиті заходи щодо евакуації людей та початку гасін-
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ню пожежі; визначити порядок, види, можливості, шляхи, засоби та способи ева-

куації. 

Уточнити місця розміщення матеріальних цінностей, визначити порядок їх 

збереження та спробувати вжити заходи щодо їх захисту, для чого ввести до скла-

ду штабу представників адміністрації будівлі будинку культури. Керівником цих 

робіт доцільно призначити досвідченого фахівця з числа начальницького складу. 

Організувати оперативний штаб пожежогасіння та назначити відповідаль-

них дійових осіб за техніку безпеки особового складу при гасінні пожежі. 

Організувати проведення розвідки ланки ГДЗС в декількох напрямках (на 

позиціях введення стволів, шляхах евакуації, в суміжних приміщеннях, що при-

микають до місця виникнення пожежі). 

Ретельно спостерігати за поведінкою будівельних конструкцій в умовах 

впливу високої температури, тому що можлива їх деформація і руйнування, особ-

ливо підвісної стелі в глядацькому залі та колосників над сценою. 

Доцільно провести розвідку на горищному приміщенні над глядацьким за-

лом, а також провести контрольне розкриття підлоги глядацького залу з метою 

виявлення можливого прихованого поширення вогню в пустотах. 

Встановити сигнал “Загроза завалення” шляхом подачі звукового сигналу і 

через штаб пожежогасіння довести сигнал до відома всього особового складу. 

 Якщо є можливість, то опустити декорації та освітлювальні мачти на 

планшет сцени. 

 При проведенні оперативного розгортання рукавних ліній, їх прокладати 

таким чином, щоб не порушувати напрямки та маршрути евакуації людей. 

Створити декілька оперативних дільниць.  

Вести силами пожежного підрозділу постійну розвідку на горищі, під підло-

гою глядацького залу з одночасним їх захистом.  

 



 

     

НУЦЗУ. 4.2017 – 17 ППНП РПЗ 
Лист  

     
40 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

4.2.2. Рекомендації начальнику штабу 

Першочергово необхідно вжити заходів щодо відключення енергопостачання, 

для чого необхідно ввести до складу оперативного штабу представників адмініст-

рації будинку культури. 

Викликати до місця пожежі служби поліції, швидкої допомоги. 

Встановити надійний зв’язок між оперативним штабом, КГП, НТ, ОД, КПП 

ГДЗС. 

До складу штабу включити представників спеціальних міських служб. 

Забезпечити належне освітлення місця пожежі, оперативних дільниць та шля-

хів евакуації. 

Створити резерв сил і засобів та відвести під них місце розташування. 

Визначити ймовірність обвалення будівельних конструкцій. 

Якісно підсилити службу тилу за допомогою призначення помічників началь-

ника тилу. 

 

4.2.3. Рекомендації начальнику тилу 

Через центральний пожежний пост зв’язку встановити зв’язок з технічними 

службами населеного пункту. 

Прокласти рукавні резервні магістральні лінії до місця осередку пожежі. 

Забезпечити інженерними спорудами (містками) місця перетинаття магіст-

ральних ліній з автошляхами. 

Необхідно створити необхідний запас індивідуальних засобів захисту орга-

нів дихання для забезпечення безперервної роботи ланок газодимозахисної служ-

би (ГДЗС).  

Слідкувати за станом здоров’я особового оскладу та своєчасно готувати за-

міну ланок ГДЗС. 

 



 

     

НУЦЗУ. 4.2017 – 17 ППНП РПЗ 
Лист  

     
41 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

4.2.4. Рекомендації особовому складу 

За службовою необхідністю в оперативний розрахунок вводиться особовий 

склад, який вільний від виконання службових обов’язків на пожежній техніці, яка  

знаходиться в резерві. 

Якщо оголошується підвищений номер виклику,  до місця виникнення по-

жежі повинні викликатися спеціальні комунальні та медична служби. 

 При необхідністі залучити додаткові сили та засоби,  залучається особовий 

склад Сумського гарнізону. 

Загальний збір особового складу, який вільний від несення служби, оголо-

шується за викликом № 2 або за рішенням керівника гасіння пожежі (оперативно-

го чергового). 

 

4.3. Тактико-технічні можливості пожежно-технічного обладнання, 

яке використовується під час гасіння пожежі 

Під час гасіння пожежі в будівлі районного будинку культури особовим 

складом пожежно- рятувальних підрозділів повинно використовуватися насту-

пне пожежно-рятувальне обладнання: 

Апарат  АСП-2 призначений для захисту 

органів дихання і зору пожежних від дії негати-

вної дії зовнішнього середовища при гасінні по-

жежі і виконання інших робіт в повітрі, непри-

датному для дихання. 

 

 

 

 

 Об'єм балона-4л 

Кiлькiсть балонiв-2 шт. 

Робочий тиск-200 атм. 
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Запас повiтря - 1600 л. 

Опiр при вдиханні не бiльше 30 мм.вод.ст. 

Опiр при видиханні /визначається опором клапана видоху промислово-

го протигазу /не бiльше 40 мм.вод.ст. 

Час захисної дiї при роботi середньої тяжкостi  в  повiтряному середовищi 60 

хв./40 хв./ 

Габарити-650х295х150 мм 

Маса спорядженого протигаза-15,5 кг. 

Температурний режим вiд -30 град. до +50 град. 

Апарат АСП-2 складається: 

- двох балонiв з стисненим повiтрям 

- з'єднувального колектора 

- зарядного штуцера з заглушкою 

- запiрного вентиля з вмикачем резерва 

- фiксатора вмикача резерва 

- манометра з запобiжним клапаном 

- легеневого автомата з шлангом подачі повітря 

- шлем-маски 

- верхнього та нижнього хомутiв 

- захищаючих дуг 

- плечевого та поясного ременiв 

-амортизаторів 

Ствол пожежний СРК-50 призначений для формування компактної або суцільного 

струменя води, а також для перекриття потоку води.  
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Ствол пожежний ручний СРК-50 складається з корпусу, на вході якого є го-

ловка сполучна муфтова, за допомогою якої стовбур під’єднується до напірного 

рукава, є пристрій для перекриття потоку води. Стовбур забезпечений ременем 

для перенесення. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Тактико-технічні характеристики ствола пожежного СРК-50 

Робочий тиск, МПа 0,4-0,6 

Дальність суцільний водяного струменя, м. 30 
 

Дальність розпорошеною водяного струменя, м. 12 

Маса, кг. 1,8 

Витрата води, л/с 2,7 

Довжина ствола, мм. 390 

Висота стовбура, мм. 145 

Мінімальний кут факела розпиленого струменя (гра-

дус) 
0,44 (25) 

Максімальний кут факела розпиленого струменя (гра-

дус) 
1,05 (60) 

Діаметр вихідного отвору насадки, мм. 12 

Умовний прохід сполучної голівки, мм. 50 
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РОЗДІЛ 5. ВИМОГИ  БЕЗПЕКИ  ПРАЦІ  ПІД  ЧАС  ГАСІННЯ  ПОЖЕЖ 

Для забезпечення умов безпечної роботи особового складу пожежних підроз-

ділів під час гасіння пожеж та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, катаст-

роф і стихійного лиха (аварій) керівний та начальницький склад Державної служ-

би України з надзвичайних ситуацій, зобов’язаний: 

- вживати ефективні заходів з точки зору полегшення умов праці та механіза-

ції складних процесів; 

- проводити інструктаж з правил безпечної роботи в складних умовах особо-

вого складу пожежного підрозділу, який залучений до гасіння пожеж та ліквідації 

наслідків від них; 

- необхідно проводити безперервне спостереження особисто та отримувати 

дані від  начальників оперативних ділянок, начальників караулів, командирів від-

ділень та інших посадових осіб за діями особового складу, зміною тактичної об-

становки на пожежі та своєчасне вживати заходів, які запобігають травмуванням 

та загибелі особового складу; 

- під час тривалих пожеж своєчасно організовувати ротацію особового скла-

ду, їх харчування, забезпечення питною водою та надання своєчасного відпочин-

ку; 

- в разі потреби надавати невідкладну медичну, психологічну допомогу поте-

рпілим. 

Збір і виїзд за командою повинний виконуватися організовано та своєчасно. 

При виконанні команди «Збір» рятувальникам забороняється скидувати по ходу 

слідування в технічне приміщення спеціальний брудний одяг та інші предмети, 

зупинятися в вузьких проходах, тим самим створюючи затори. 

- водії пожежних машин перед виїздом повинні особисто переконатися, що стан 

автомобіля задовільний, виїздні шляхи з пожежного депо вільні. 

- згідно наказу начальника частини здійснюється організація розміщення особо-

вого складу в пожежних автомобілях.  

Посадка вважається закінченої повністю тільки тоді, коли  особовий склад 

пожежного підрозділу займе свої місця згідно штатного розкладу в спеціальному 
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автомобілі та перевіре зачинення всіх дверей та відсіків автомобіля. 

Забороняється подавати будь-які команди про початок руху автомобіля  до 

закінчення посадки особового складу. 

- під час прямування за зазначеним маршрутом, особовому складу пожежно-

го підрозділу забороняється палити, висовуватися з вікон, відчиняти відсіки та 

двері автомобіля. 

- Особовий склад, який прибув до місця пожежі, повинен виходити з авто-

мобілю за командою старшого начальника. 

Під час проведення розвідки пожежі, особовий склад, який призначений для 

виконання цього завдання, зобов'язаний: 

- строго слідувати один за одним, при цьому оцінювати стан будівельних 

конструкцій на предмет їх руйнування та можливість швидкого розповсюдження 

полум’я, запам'ятовувати пройдений відрізок; 

- відчиняти всі двері обережно, не забувати захищатися ними від можливого 

викиду вогню та всіх можливих продуктів горіння; 

- спрямовувати напрям свого руху внутрі приміщенні вздовж капітальних 

стін чи стін з вікнами; 

- негайно доповідати безпосередньому керівнику групи про можливу загрозу 

обвалення будівельних або інженерних конструкцій, спостерігати за інтенсивніс-

тю поширення полум’я, а також відразу інформувати у випадку погіршення само-

почуття підлеглих. 

Забороняється без попередньої розвідки входити у приміщення, в яких ймо-

вірно можуть зберігатися ЛЗР i ГР або можуть утворюватись вибухонебезпечні 

суміші, з відкритим вогнем, вмикати світло та підключати електроприлади. 

Перед віддаванням розпорядження на оперативне розгортання керівник га-

сіння пожежі зобов'язаний: 

- дати вказівки щодо розташування в безпечних місцях пожежно-рятувальних 

засобів (техніки); при цьому спеціальний автотранспорт необхідно встановлювати 

на безпечній відстані від капітальних будівель та споруд і інших об’єктів, які ма-

ють тенденцію до руйнування з навітряної сторони; 
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- доповісти особовому складу рятувального підрозділу найбільш короткі 

шляхи прокладання рукавних ліній з точки зору безпеки здоров’ю та життю; 

однообразити сигнали оповіщення про небезпеку та повідомляти про них 

всьому особовому складу пожежного підрозділу, який працює на пожежі та ава-

рійно-рятувальних роботах. У разі виникання явної загрози вибуху, руйнування, 

скипання, викиду та інших негативних моментів. Необхідно негайно сповістити 

рятувальні підрозділи та вивести особовий склад у вільне місце. 

Під час подавання води в розгорнуті рукавні лінії підвищувати тиск необхід-

но послідовно, щоб запобігти травмування пожежного i механічного руйнування 

рукавних ліній. Подавати напір води необхідно за наказом безпосереднього керів-

ника. 

Пожежні драбини встановлюють таким чином, щоб вони не змогли бути схи-

льними до високої температури та не опинились в радіусі пожежі в разі її подаль-

шого розвитку. 

Під час пересування пожежних драбин слід попереджати про це інших ряту-

вальників, які піднялися по них, вказати нове місцезнаходження драбин та альте-

рнативний шлях спуску з них. 

Якщо виникає можлива загроза вибуху під час прокладання рукавних ліній 

особовим складом, тобі  необхідно діяти бігом. 

Під час оперативного розгортання особового складу рятувальників в складі 

відділень на спеціальній техніці необхідно дотримуватись додаткових засобів 

безпеки, які визначаються експлуатаційними характеристиками техніки і приве-

дені у відповідних інструкціях на експлуатацію. 

Пiд час гасіння пожеж кожен вогнеборець зобов'язаний відстежувати зміни 

обстановки, поведінку будівельних конструкцій, стану технологічного обладнан-

ня, а при необхідності, негайно попередити за допомогою гучномовцю, або іншо-

го пристрою всіх рятувальників, які працюють на небезпечних ділянках та керів-

ника гасіння пожежі для забезпечення негайного відходу вогнеборців на безпечну 

відстань 
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ВИСНОВКИ 

В роботі проведена перевірка системи протипожежного захисту будівлі 

Ямпільського районного будинк культури. На підставі проведеної перевірки сис-

теми протипожежного захисту будівлі будинку культури були виявлені незначні 

порушення вимог нормативних документів з питань пожежної та техногенної без-

пеки та розроблені заходи щодо підвищення рівня системи протипожежного захи-

сту при експлуатації данної будівлі.  

За результатами розрахунку сил та засобів при гасінні ймовірної пожежі в 

глядацькому залі було доведено, що для її ліквідації достатньо 5 відділень. На га-

сіння пожежі подаються 4 стволи “Б”, на захист – 2 стволи “Б”. 

В роботі передбачається здійснення заходів відповідно до таких пріорите-

тних напрямків: 

Проведення щорічного аналізу стану забезпечення пожежної безпеки у 

закладах культури та розробка комплексних планів заходів щодо запобігання над-

звичайним ситуаціям. 

Здійснення координації діяльності управління культури Сумської області 

та керівників закладів щодо забезпечення протипожежного захисту. 

Розгляд питання про виділення коштів з метою придбання засобів проти-

пожежного захисту для запобігання виникнення надзвичайних ситуацій. 

Зниження ризиків виникнення надзвичайних ситуацій, пов’язаних з по-

жежами, що викликають небезпеку життю і здоров’ю працівників та відвідувачів 

закладів культури. 

Своєчасне виявлення осередків загорянь, оповіщення про них за допомо-

гою систем протипожежного захисту. 

Забезпечення достатньої кількості вогнегасних речовин для локалізації та 

ліквідації пожеж шляхом подачі води до осередків пожеж від пожежних гідрантів, 

внутрішніх протипожежних водогонів тощо. 

 

 



 

     

НУЦЗУ. 4.2017 – 17 ППНП РПЗ 
Лист  

     
48 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

 

Л І Т Е Р А Т У Р А 

 

1. Конституція України. 

2. Кодекс цивільного захисту України 

3. Правила пожежної безпеки в Україні, 2014 р. 

4. Постанова Кабінету Міністрів України від 16.12.2015 року № 1052 «Про за-

твердження Положення про Державну службу України з надзвичайних ситуацій». 

5. Наказ ДСНС України від 11.01.2018 року № 13 «Про затвердження Методи-

чних рекомендацій з ведення службової документації щодо планових (позаплано-

вих) перевірок». 

6. ДБН В.1.1-7:2016  Пожежна безпека об’єктів будівництва. 

7. ДБН В.2.5.16:2019 Культурно-видовищні та дозвіллєві заклади. 

8. ДБН 2.2–9:2009 Громадські будинки та споруди. Основні положення. - К.: 

2009. 

9. ДБН В 2.2.12:2019. Планування і забудова територій. – Київ, 2019. 

10. ДБН В 2.5 – 74:2013.  Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди  

11. ДБН В.2.5 - 67:2013. Опалення, вентиляція та кондиціонування. К. 2013р 

12. ДБН В.2.5-64: 2012. Внутрішній водопровод та каналізація. -    К.: 2013. 

13. Електроний ресурс. Джерело: https://stroyukrs.ru/remont-montazh-

ustanovka/719-chi-gorit-natjazhna-stelja.html 

14. Правила улаштування електроустановок. Харків.: 2008. – 422 с. 

15. ДБН В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного захисту». 

16. Методичні вказівки до виконання курсового проекту з дисципліни “ Авто-

матичні системи забезпечення протипожежного захисту”. Антошкін О.А., Бонда-

ренко С.М.,  Мурін М.М. –Х.: НУЦЗУ, 2012.- 52 с. 

17. Деревянко А.А., Антошкин А.А., Бондаренко С.Н., Дуреев В.А., Мурин 

М.Н. Применение и эксплуатация приборов пожарной автоматики: Практическое 

пособие. –Х.: УГЗУ, 2007. –205 с. 

18. Котов А.Г. Пожаротушение и системы безопасности. Київ: Репрографіка, 

2003.- 270с. 



 

     

НУЦЗУ. 4.2017 – 17 ППНП РПЗ 
Лист  

     
49 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

19. Я.С. Повзик,  П.П. Клюс, А.М. Матвейкин. Пожежна тактика. - М.:     

Строиздат, 1990. 

20. ДСТУ 2272: 2006 Пожежна безпека. Терміни та визначення основних по-

нять. К.: Держстандарт України, 2007. 

21. В.П. Иванников,  П.П. Клюс. Справочник руководилетя тушения пожара. - 

М.: Сройиздат, 1987. 

22. Справочник:  Пожаро-взрывоопасность веществ и материалов и средств их 

тушения.//Під.ред.  А.Н.Баратова й А.Я.Корольченко. - М.: Химія, 1990. -  т.1, 2. 

23. Ю.И. Аболенцев. Экономика противопожарной защиты. - М.: ВИПТШ 

МВС СРСР, 1985. 

24. П.А.  Орлов, В.П. Єрьоменко. Методичні рекомендації з економічного об-

ґрунтування протипожежних заходів, разробляємих у дипломних проектах.  - Ха-

рків,  ХІПБ МВС України,  1997. 

25. Методичні вказівки до виконання курсового проекту з дисципліни “Елект-

ротехніка та пожежна профілактика в електроустановках” та «Пожежна профілак-

тика в електроустановках»/ Кулаков О.В., Акулов В.М., Райз Ю.М., Хоменко В.С. 

// Харків, НУЦЗУ, 2009 електронна бібліотека НУЦЗУ 

26. Методичні вказівки до виконання дипломної роботи освітньо-

кваліфікаційного рівня бакалавра, галузі знань 1702 «Цивільна безпека», на-пряму 

підготовки 6.170203 «Пожежна безпека», освітнього рівня базової вищої освіти, 

кваліфікації - фахівець з протипожежної безпеки, з узагальне-ним об’єктом діяль-

ності: протипожежний захист та пожежно-рятувальні роботи / Укладачі: Де-

рев’янко О.А., Ковальов П.А., Олійник  В.В., Удянський М.М., Чуб І.А. – Х.: 

НУЦЗ України, 2012. – 21 с. 

27. Алешина К.Д., Шарифуллина Л.Р. ПОЖАРООПАСНОСТЬ ПОЛИМЕР-

НЫХ МАТЕРИАЛОВ. Международный студенческий научный вестник. 2015. № 

3-3.; URL: http://www.eduherald.ru/ru/article/view?id=12879.  

28. Наказ МВС України № 696 від 15.06.2015 р. «Про затвердження Інстру-

кції про порядок утримання, обліку та перевірки технічного стану джерел зовніш-

нього протипожежного водопостачання. 



 

     

НУЦЗУ. 4.2017 – 17 ППНП РПЗ 
Лист  

     
50 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ДОДАТКИ 
 


